

с 7 по 17 октября 1939 г.

\*РАССЕКРЕЧЕНО\*

Служба внешней разведки РФ 10

/ К вопросу о советско-финляндских переговорах/.

I. О положении  
финляндского  
правительства

Проводимая советским правительством мудрая внешняя политика по отношению к Прибалтийским странам нашла свое отражение в Финляндии в том, что реакционные элементы стали распространять слухи, будто бы СССР пред"явит финпра заключение такого же договора, как с Эстонией и другими Прибалтийскими государствами. По их мнению правительство должно принять самые решительные меры в своей внешней политике по обеспечению самостоятельности и нейтралитета и заручиться гарантией "культурных" и "близких" Финляндии стран Запада против "кабальных договоров России".

Правительство со своей стороны не проявило необходимой решительности и быстроты к осуществлению требований реакционных кругов. Промышленники и банкиры при содействии высшего командования армии, через голову правительства посылают своих представителей в Германию: бывш. нач. полиции Риекки, банкира Нормен передать просьбу Гитлеру: не давать никаких обещаний на территориальные требования Советского Союза в Финляндии. Гитлер их не принял и с ними говорил Гиммлер.

После приглашения советским правительством финляндского представителя в Москву, крайне реакционные круги потребовали от правительства запросить германское правительство о его позиции по отношению к Финляндии, в случае покушения СССР на ее независимость и просить Германию защитить Финляндию от Советского Союза. Финпра отказалось предпринять какие-либо дипломатические шаги по этому вопросу. Тогда генералитет, крупные промышленники и банкиры, обратились с письмом к Гитлеру, в котором просили не давать своего согласия ни на какие территориальные уступки за счет Финляндии. Подобные факты указывают, что в Финляндии имеются силы, которые не считаются с существующим правительством и помимо его пытаются проводить свою внешнюю политику. Оппозиционные силы против правительства значительны: коалиционная партия с партией ПНД, опирающиеся на крупную буржуазию в городех и деревне, кулачество, офицерство, студенчество, значительное число чиновничества гос. аппарата.

Борьбу оппозиций против правительства несколько раскрыл лидер с.-д.

партии - Таннер в своей речи 9/X на 40-летнем юбилее с.-д. партии Финляндии в Хельсинки, где он говорил, что оппозиция т.е. коалиционная партия и ПНД требуют отставки существующего правительства и формирования нового, коалиционного правительства. Таннер не отрицает возможности создания такого правительства. "Если положение осложнится, - сказал Таннер, то может быть наступит очередь и такому правительству".

Правительство за последнее время пошло на большие уступки крайним правым кругам, в особенности по вопросам обр<sup>о</sup>ны и в проведении чрезвычайных мероприятий, ухудшающих ~~идеяжние~~ политическое и экономическое положение трудящихся. Только что введенный закон о трудовых обязанностях дает возможность учинить массовую, жестокую расправу с негодными властными элементами.

Правительственный кризис наступил после <sup>получения</sup> приглашения от советского правительства совещаться с представителем Финляндии по вопросу улучшения политического и экономического отношения между обоими странами. По вопросу совещания с СССР в правительстве, руководящих промышленных, банковских, военных кругах образовались два течения: одно за совещание с СССР с далеко идущими уступками вплоть до территориальных, другое - против; ни на какие уступки Советскому Союзу. Реакционные круги при консультации Англии заняли по вопросу совещаний превзятую враждебную позицию. При неоднократных совещаниях Эркко с английским посланником Сно, ~~он~~ <sup>последний</sup> заявил, что Финляндия не должна идти ни на какие уступки Москве. В случае ультимативных требований советского правительства <sup>он</sup> рекомендовал финпра драться и Англия со своей стороны поможет борьбе за независимость Финляндии.

Правительство при новой внешне политической ситуации растерялось. Боясь взять на себя ответственность по переговорам с Москвой, предложило коалиционной партии войти в правительство. Коалиционеры на это заявили, что они войдут в правительство только при полном его переформировании. Как передают, коалиционеры потребовали отставки Кааяндера и передачи формирования правительства Свинхувуду. На такое требование коалиционеров правительство не пошло и обратилось с приглашением к шведской партии, которая ответила на это согласием. От шведов в состав правительства вошел в качестве министра без портфеля один из лидеров партии - фон Борне, крупный помещик и крайне правый человек. А министром юстиции - Содерхейм, доктор юридических наук и прожженный политикан. Оба новых министра являются представителями крупного промышленного и банковского капитала.

Приглашение шведов в правительство означает:

1. Дальнейшую уступку правым кругам.
2. Ликвидацию оппозиции со стороны шведской партии к правительству.
3. Желание привлечь к участию в правительстве крупную шведскую буржуазию.
4. Проявление в сторону Швеции дружественного жеста для упрочения военно-политического союза между обоими государствами.

Приглашение шведов в правительство не разрешило правительственного кризиса. Основная оппозиция: коалиционная партия, ИНД, значительная часть военного командования, промышленников и банкиров остаются недовольными политикой правительства. Эти силы ждут удобного момента, чтобы свалить правительство и создать новое "правительство твердой руки" с открытой враждебной политикой против СССР.

2. Отношение финпра к советско-финляндск. переговорам.

Финляндское правительство с начала приглашения Финляндии на совещание в Москву отнеслось к СССР недружелюбно и предвзято. Враждебная кампания финпра и реакционных кругов против СССР проводится ими как внутри страны, так и за границей. Финпра организует внутри страны антисоветские патриотические демонстрации <sup>х)</sup>, массовую эвакуацию населения из городов по побережью Ботнического залива, проводит спешные законодательные и практические мероприятия по обороне, превращая страну в военный лагерь. За границей враждебная работа проводится через выступления членов правительства и печать, в которых рекламируется перед миром угроза самостоятельности Финляндии со стороны Советского Союза, готовность финнов не идти ни на какие уступки советскому правительству и призыв к помощи иностранных государств против СССР. Также ведется финпра враждебная деятельность <sup>х)</sup>

Патриотические демонстрации были организованы правительством и реакционными кругами первый раз при отъезде финляндской делегации в Москву 9/X и второй раз 16/X по возвращении Наасикиви в Хельсинки. В первом случае на демонстрации присутствовало более 2.000 чел. Участники пели патриотические песни. Во втором случае делегацию встречало около 3.000 чел. Присутствующие на этот раз встречали своих представителей мрачным молчанием. Демонстрации состояли из буржуазии, чиновничества и студенческой молодежи.

дипломатическим путем через посланников некоторых государств и через обращение государственных деятелей других стран, как-то Рузвельта и др. для того, чтобы помешать советско-финляндским переговорам.

Правительство стремится посредством конференций глав государств северных стран и посылки своих уполномоченных в различные страны /Манерхейм в Англию/ противопоставить себя стремлениям СССР: установить с финским народом дружественный политический и экономический союз. Вся внешняя и внутренняя политика финляндского правительства и реакционных кругов за последние десять дней, как и раньше, направлена против сближения Финляндии с Советским Союзом, за оставление Финляндии в орбите <sup>и е</sup> нейтралитета северных стран т.-е. в сфере политического и экономического влияния Англии. Внешняя и внутренняя политика последних дней рассчитана Финляндией на то, чтобы показать капиталистическому миру, что она готова драться с "красной опасностью". Рассчитана на создание за границей представления, что Финляндии угрожает агрессия со стороны Советского Союза, а она, маленькая, "благородная" является стражем на границе "культурного" запада против "азиатского варварства" на востоке. Финляндия всеми средствами стремится посеять в мировом общественном мнении враждебное отношение к СССР. Вся политика правительства и самых крайних реакционеров по указанию Англии рассчитана повлиять на переговоры и превратить их в ничто.

3. Чрезвычайные мероприятия правительства в связи с переговорами в Москве.

Как то<sup>б</sup>лько стало известно о приглашении финляндского представителя на переговора<sup>в</sup>, правительства и вое щина притупили лихорадочно к военным приготовлениям.

а/ Эвакуация населения из городов побережья.

Еще до от<sup>ъ</sup>езда Падсикиви в Москву чер з правительство распространялся по стране слух о непосредственной воен<sup>н</sup>ой опасности со стороны СССР. Из городов спешно стали эвакуироваться в глубь страны и в Швецию буржуазия и их семьи, а после речи министра внутренних дел Кекконен 9/X по радио и официальных об<sup>ъ</sup>явлений, расклеенных 10/X о эвакуации населения из городов побережья, эвакуация приняла массовый и панический

характер <sup>х)</sup>. За 5-6 дней из Хельсинки выехало 120.000 человек. Из Выборга 50.000. Покидают города не только лица, свободные от всяких служебных обязанностей, но и многие служащие и рабочие <sup>также</sup> выезжают в провинцию. Ввиду этого президент подписал постановление привлекать к ответственности лиц, бросивших работу. В Хельсинки закрыты высшие учебные заведения и средние школы. Экспонаты музеев, картинных галлерей и редкие книги университетской библиотеки и государственного архива перенесены в специальные убежища.

Финское правительство нотой от 10/X уведомило все дипломатические миссии о имеющемся плане эвакуации правительства и дипкорпуса. В повторной ноте от 12/X правительство напоминает главам миссий представить списки персонала миссий, желающих покинуть столицу, в случае эвакуации правительства. 12/X утром со специальным поездом в Або, а затем внеочередным пароходом в Швецию выехали семьи иностранных миссий.

#### б/ Военные мероприятия финского правительства.

Военная мобилизация страны для обороны началась в больших масштабах после отъезда делегации в Москву. В армию было призвано большое количество запасных. Призыв резерва был настолько значительный, что пришлось из-за недостатка помещения некоторые из городских гарнизонов перевести в провинцию. Не прошло недели, как финская армия стала насчитывать в своих рядах около 500.000 тысяч человек, а всего на оборону работает почти 1.000.000 чел. Хозяйство страны призвано служить военным нуждам. Большая часть крупной промышленности переключена на выполнение срочных военных заказов или обслуживание армии. Предприятия, не могущие быть использованы для военных целей, сокращают свое производство, а мелкие - закрываются. Высвобожденные рабочие используются на оборонных работах. <sup>хх)</sup> Коммерческий морской и речной флот, частные авто и гуж-транспорт мобилизованы для военных целей. В городах ~~на~~ побережья на скверах и площадях строят газоубежища, а во дворах зданий роют убежища от бомб. В окрестностях городов и на окраинах роют окопы. Окна зданий оклеиваются бумагой на случай бомбардировки. Подвалы и полуподвальные окна заводов и общественных зданий, а также и не-

х)

В Хельсинках в течении 4-5 дней, несмотря на большое количество дополнительных поездов, не хватало билетов. По дорогам и из города вереницами тянутся ~~лики~~ авто, велосипедисты и пешеходы, каждый из них был нагружен по мере сил и возможностей. В сберегательных банках образовались большие очереди. Вкладчики изымали свои вклады. Закупали продукты ~~на~~ запас, брались в магазинах дорожные вещи.

<sup>хх)</sup> "Суомен социалидемокраатти" от 8/X-39 г. сообщает, что в г. Оулу наблюдается быстрый рост безработицы. На-днях было сокращено 600 раб. с заводов А/О "Оулу" из них 200 были распределены на временных работах.

которых частных домов, закладываются мешками с песком. По стране часто проводится противовоздушная тревога. Значительные регулярные военные силы брошены на восточную границу. Полк белой гвардии 8 или 9/X выбыл из Хельсинки в неизвестном направлении полагают, что на Карельский перешеек. По всей стране спешно проводится обучение призывных резервистов. К военному обучению привлечены учащиеся старших классов средних школ. Военные вещевые склады в Хельсинки и других городах были быстро опустошены. Как передают в армии ощущается большой недостаток в военном обмундировании. X)

Законодательные органы за последние шесть дней издали большое количество законов, постановлений, инструкций /см. приложение № 1./, связанных с военным положением. Обсуждение и принятие чрезвычайных законов, как передают, проходило в правительстве единогласно. Все принятые чрезвычайные законы, в особенности последние постановления, нескольких дней, дают правительству диктаторские полномочия, - которыми оно может пользоваться по своему усмотрению. Даже Таннер министр финансов и лидер с.д.- партии вынужден был признать, что "с помощью этих законов можно поработить ~~или~~ свободу, конфисковать имущество и т.д." и далее продолжает - "вполне возможно, что при затруднительных условиях понадобится их применение xx).

4. Высказывания членов правит. и фин. прессы о советско-финляндских переговорах.

Деятели финправительства проявили во время переговоров большую активность как внутри страны, так и за границей, к мобилизации общественного мнения против Советского Союза. Никогда за такой короткий промежуток времени не выступало так много министров и других видных общественных деятелей Финляндии. За это время выступил министр финансов Таннер 9/X; произнес по радио речь для Швеции и Норвегии премьер министр Каяндер 12/X; но особо большое старание проявил министр иностранных дел. Речь Эркко для Америки 12/X xxx). Его же радио речь через Швейцарию в США 15/X. Интервью Эркко сотрудникам "Юнай-

x) В Хельсинки и его окрестностях часто можно встретить марширующие военные части в смешанной форме или штатской одежде. Охрану мостов, электростанций и др. важнейших зданий города и окрестностей несут резервисты в штатской одежде.

xx) Из речи Таннера на 40-летнем юбилее с.-д. партии финляндии 8/X с/г.

xxx) Эркко рассчитывал транслировать свою речь 12/X через Германию в США, но германская радиостанция за несколько часов отказалась ее передавать, хотя ранее дала на это согласие. Текст речи был напечатан в газетах от 13/X.

тед Пресс", интервью фельдмаршала Маннергейма сотруднику "Свенска Дагеблядет", 16/X интервью президента журналистам газет северных стран.

Существо всех выступлений членов правительства и других политических деятелей сводится к одному, хотя по форме они отличаются между собой: несмотря на высказывания одних в замаскированном виде, других более откровенно, общий тон выступлений следующий: Финляндия страна с установившимися уже сотни лет своими границами; она не Прибалтийские страны и низачто не позволяет нарушить свою нейтральность и самостоятельность. Если требования Советского Союза будут затрагивать независимость и самостоятельность страны, то Финляндия не согласится на такие предложения и финский народ готов оборонять свой нейтралитет против агрессий<sup>х)</sup>; точно также не пойдет на заключение оборонительного союза<sup>xx)</sup>; СССР готовит покушение на самостоятельность, поэтому финляндия проводит чрезвычайные военные мероприятия в стране.

Финляндская пресса от коалиционной и ПНД до с.-д. в общем относится к переговорам враждебно. Левая печать ввиду дестокции цензуры не может высказать своего мнения. Общее направление печати: таково: поднять патриотический дух, разжечь ненависть против Советского Союза, создать видимость непосредственной угрозы захвата Финляндии со стороны СССР.

Наиболее наглая антисоветская клевета преподносится в заголовках на отклики иностранной печати о советско-финляндских переговорах.

Открытую антисоветскую кампанию ведут коалиционные и газеты народного патриотического движения, от них мало чем отличаются аграрные. Газеты пестрят антисоветскими заголовками, "Ууси Суоми" /коалиц./ снабжает отклики английских газет о переговорах под крупными аншлагами: "Советская армия угрожает Финляндии", "Красная Армия сконцентрирована у границ Финляндии", "Сталин собирает свои силы", "Прибалтийскую ухватку нельзя применить к Финляндии" и др.

"Хельсингин Саномат" /прогрессивн./ дает след. заголовки иностранным откликам: "Москва лишится всего, если вступит на путь открытой агрессии".

х)

Эрнко С Ш А  
/Из радио-речи Эрнко 12/X для Швейцарии.  
"Финляндия желает быть независимой и не может согласиться ни на какие принудительные приказы, которые лишали бы самостоятельности государственную внутреннюю и внешнюю деятельность Финляндии".  
"Население будет непоколебимо оборонять свой нейтралитет против любой агрессии, с какой бы стороны она не угрожала. В интересах всех других стран оставить нас в покое".

xx)

/Из радио-речи Каяндера 12/X для Швеции и Норвегии/.  
"Что касается " о заключении между Финляндией и каким-нибудь другим государством какого-нибудь оборонительного союза, то о нем не может быть и речи".  
/Из интервью Эрнко сотруднику "Юнайдед Пресс"/.

23

"Финны не пойдут на такие унижительные условия, как Прибалтийские страны", и с.-д. газеты на страницах пишут: "Все голоса Севера поддерживают предложение Рузвельта Москве" и др.

Из откликов иностранной печати наиболее клеветническими являются английские, как раз именно им финская печать более всего отдает предпочтение. Кроме того финская пресса переполнена различными клеветническими выпадами и угрозами против СССР.

"Аян сунта" /фашистская/ пишет, что если Советский Союз будет делать "предложения, затрагивающие нашу честь, то само собой ясно, что наша страна не согласится на них", далее продолжает: "если же случится так, что мы должны будем парировать агрессию, то наш народ в течении нескольких дней созрел и для этой задачи. Возможная агрессия встретит здесь прочный народ", и заканчивает: "Наша задача, как стража на рубеже Запада еще не закончена".

"Аамулахти" /коалицион./ пишет -Финляндия не желает пожертвовать в интересах другого государства своей независимостью и жизненными интересами". Крайне правым газетам вторят и аграрные.

"Илкка" на своих страницах возвещает: "Надвинулась грозная туча. До сих пор можно лишь констатировать, что возможный роковой день встретит здесь единоголосный народ. Существует лишь одна мысль: мы сделаем все возможное. Мы терпели рабство в течении столетия и знаем, что это означает. Добровольно мы никогда на это не согласимся.... Финляндия никогда не была колонией, как например Балтийские страны". Другие газеты, как "Хельсингин Саномат" /прогрес./ прямо заявляет, что Финляндия попала под давление".

Можно было еще привести бесчисленное множество примеров из финских газет различных направлений о враждебном отношении финской прессы к советско-финляндским переговорам.

Трудно сделать на сегодня вывод как поведет себя дальше правительство по отношению к переговорам с Советским Союзом, но можно уже сейчас с уверенностью сказать, что Финляндия со своей стороны примет все меры к затяжке переговоров, для того чтобы выиграть время для консультации по предложениям Советского правительства с другими странами, в особенности с Англией.

Затяжка переговоров повлечет за собой для Финляндии самые тяжелые экономические последствия.



## П Е Р Е Ч Е Н Ь

важнейших постановлений правительства с 11/X по 16/X 1939г. 21

1. Постановление президента о запрещении пользоваться радиопередатчиками на торговых судах. 6/X-39г.
2. Закон об охране республики. 6/X-39г.
3. Постановление правительства о добровольной эвакуации. 11/X-39г.
4. Постановление президента об основании при Госуд.Совете бюро информации. 11/X-39г. № 321.
5. Постановление об отсрочке выплаты долгов, налогов и прочее, лицами мобилизованных на военную службу и их семьями. 12/X-39г. № 328.
6. Приказ министерства внутренних дел об ускорении выдачи пособий семьям мобилизованных. 12/X-39г.
7. Постановление президента о применении закона о трудовой повинности. 12/X-39г. № 333-334-335.
8. Постановление о предварительных мерах административных властей. 12/X-39г. № 332.
9. Постановление Госуд.Совета об отсрочке коммунальных выборов. 12/X-39г.
10. Постановление о запрещении продажи спиртных напитков. 12/X-39г. № 331.
11. Постановление о повышении пошлин на кофе, сахар и бензин. 12/X-39г. № 326.
12. Постановление об увеличении штата жел. дорог при военном положении. 10/X-39г. № 318.
13. Решение Госуд.Совета о допущении ряда исключений в законе о рабочем дне в ряде областей промышленности. 10/X-39г. № 319.
14. Решение Госуд.Совета об конфискации необходимых помещений и зданий для общественных нужд. 10/X-39г. № 323.
15. Закон об изменении закона о налогообложении моторных средств передвижения. 12/X-39г. № 327.
16. Постановление об организации охраны нейтралитета. 12/X-39г. № 329.
17. Постановление Госуд.Совета о праве конфискации зданий и помещений на нужды государственных служащих и их семейств. 12/X-39г. № 336.
18. Предложения министерства народного обеспечения о срочном основании комитетов трудовой повинности. 16/X-39г.
19. Ассигнование 100 милл. марок на постройку дорог и аэродромов в Петсамо. 16/X-39г.